
CONSELHO ESTADUAL DA ECONOMIA SOLIDÁRIA – CEES-PR

ATA da 07ª REUNIÃO ORDINÁRIA

No dia 13 de Março de 2023, com início às 14:00 horas, coordenada pela Secretaria do
Trabalho, Qualificação e Renda, com sede na Rua Jacy Loureiro de Campos, s/n,
Centro Cívico, CEP 80530-915, Curitiba/PR, presencialmente e por meio online, via
CELEPAR, com acesso pelo link: https://conferencia.pr.gov.br/Reuni
%C3%A3oExtraordin%C3%A1riaCEES, reuniram-se os seguintes representantes das
entidades que compõem o Conselho Estadual da Economia Solidária – CEES: Milton
Kubicke Rech, representante da Secretaria do Trabalho, Qualificação e Renda (SETR);
Rodriano de Souza, representante da Superintendência Geral de Diálogo e Interação
Social (SUDIS); Valdenir Batista Veloso Neto, representante da Secretaria da
Agricultura e Abastecimento (SEAB); Tânia Mara Jubanski dos Santos, representante
da Rede Paranaense de Economia Solidária Campo-Cidade (Rede Mandala); Ronaldo
José Moreira, representante da Associação dos Artesãos de Cascavel – Ninhos das
Artes; Maria Luisa Carvalho, representante da Rede de Incubadoras Universitárias de
Apoio e Fomento à Economia Solidária do Paraná (RIU/PR); Marcos Vinícius Regazzo,
representante da Cáritas Brasileira – Regional Paraná (Cáritas); Maria de Fátima
Costamilan, representante da ONG Moradia e Cidadania Paraná. Edson Leonardo
Pilati, representante da Cooperativa Mista de Agroindustrialização Comercialização da
Agricultura Familiar e Reforma Agrária – COPERNATURINGÁ. Suplentes: Paulo
Henrique Meller (SETR), Rosangela Rigoni (Cáritas). Convidados: Adriana Kampa
(SETR),Luiz Paulo Ribeiro (SETR). tendo como pauta: 1. Aprovação da Ata da
Reunião Ordinária do dia 13/02/2023; 2. Cadastro; 3. Indicação por parte das
Associações, Cooperativas e Empreendimentos; 4. Posicionamento sobre a
Conferência Estadual; 5. Dados das comissões. Inicialmente, o Presidente do
Conselho Milton Kubicke Rech cumprimenta a todos e informa que a reunião seria
gravada e ficaria disponível para acesso pelos Conselheiros. O presidente relata que a
Assembleia Legislativa constituiu um grupo de Economia Solidária para auxiliar nos
trabalhos voltados a este tema. Comentou ainda sobre a palestra do Secretário
Nacional de Economia Popular e Solidária Gilberto Carvalho, na qual o mesmo
comentou que a Secretaria conta com poucos recursos e buscará parceria com outros
ministérios e com os estados e que o Conselho Nacional de Economia Solidária será
reativado. Milton comentou que era importante que não perdêssemos tempo e
tivéssemos dados sobre a realidade da Economia Solidária no Paraná, passando a
palavra para Adriana Kampa (Diretora da SETR) que apresentou o trabalho da
Diretoria de Fomento e Renda da SETR e colocou-se à disposição do Conselho para
contribuir no atendimento das demandas Economia Solidária no Paraná. Solicitou
maiores informações sobre à Economia Solidária no Paraná (cooperativas, projetos
etc) a fim de melhor compreender a realidade e atender as demandas. Informou que
como a Secretaria do Trabalho tinha sido criada recentemente, não possui CNPJ, o
que não possibilitou que até o momento fossem emitidos os cartões corporativos. Em
seguida, o outro Diretor da SETR, Luis Paulo Ribeiro fez uso da palavra para
apresentar o trabalho da Diretoria de Qualificação e Projetos, destacando o foco na
qualificação como forma de inserção no mercado de trabalho, e que o foco do
governador do estado é inserir as pessoas no mercado de trabalho para que não
fiquem na dependência de programas assistenciais. Comentou sobre ações da diretoria
focada na juventude, empreendedorismo com parcerias com empresas privadas e
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sistema S e ao encerrar, colocou-se também à disposição do CEES Milton apresentou
um resumo da reunião das Comissões que aconteceu no período da manhã e solicitou
ao Ronaldo Moreira para que falasse sobre a sua experiência na área, bem como
sobre a importância de interagir com outros órgãos/entidades que possam colaborar na
construção de um cadastro geral para a elaboração de projetos de Economia Solidária.
Ronaldo sugeriu solicitar ao Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná – IDR, bem
como a outras instituições, associações sobre a existência de algum cadastro com
intuito de subsidiar a elaboração de projetos de Economia Solidária. Foi falado sobre o
CADSOL que, quando à Secretaria Nacional de Economia Solidária e do Ministério do
Trabalho foram extintos em 2019, o mesmo foi suspenso, mas que à Tecsol Incubadora
de Economia Solidária da UTFPR-CT, foi designada o da comissão estadual do
CADASOL à ser à guardiã das informações, que estão desatualizadas, mas poderiam
ser um norte para o início dos trabalhos. Aprovado a ata da Reunião do dia
13/02/2023 e o envio de um Ofício para Fórum Paranaense de Economia Solidária
solicitando a disponibilização do Cadastro das Entidades ligadas a Economia Solidária.
Na sequência, foram sugeridas ações objetivando o contato com outros órgãos, outras
incubadoras para ampliar esse cadastro. Em seguida, foi proposto à CELEPAR a
elaboração de uma plataforma para agregar todas essas informações. Fátima destacou
que à implantação do cadastro envolve recursos, pois é preciso constituir uma
comissão estadual que, inclusive, faz visitas in loco. Também foi levantada à
importância de, na existência de cadastro nacional e estadual, que esses fossem
integrados, para não gerar necessidade dos empreendimentos preencherem várias
plataformas e não seja afetado por mudanças de governo. Foi discutida sobre as várias
vagas de qualificação oferecidas que é de fundamental importância para ajudar no
trabalho e desenvolvimento dos pequenos grupos de associações, cooperativas, como
a qualificação poderia aumentar a fomentar principalmente os pequenos grupos de
Economia Solidária. Esgotada a pauta, o Presidente Milton Rech agradeceu a todos
informando que a próxima reunião ordinária estaria agendada para ocorrer no dia 10
(dez) de abril de 2023, às 14:00 hs, e encerrou a reunião às 16 (dezesseis) horas e 05
(cinco) minutos. Eu Milton Kubicke Rech, lavrei a presente ata, a qual foi assinada por
mim.
DELIBERAÇÕES: 1. Envio de Ofício ao Fórum Paranaense de Economia Solidária
solicitando a disponibilização do Cadastro das Entidades ligadas à Economia Solidária.
2. Enviar Ofício ao Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná – IDR solicitando o
cadastro dos Projetos de Economia Solidária.
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